

跨越3488公里与夫共守边关

◎ 贾航超

了。沉默了一分钟,徐磊温柔地说:“爸也说了,离家再近,如果我一事无成,心也终究飘向远方;但如果我对祖国、对社会能够做出贡献,那他们心里都是暖的,我相信我们能够克服各种困难。”车艳霞在电话那头哽咽了,“让我想想”,便轻轻地挂断了电话。

一星期后,车艳霞突然给徐磊发来了位置共享。看着妻子的头像在地图上的坐标离自己越来越近,徐磊都不敢相信这是事实。还在边境执勤点位的他,立刻拨通了车艳霞的电话。

“媳妇儿,什么情况啊,打了这么多天电话,你还说不来呢,这怎么就到了呢,你在哪,我马上请假去接你。”徐磊激动得都快跳了起来。“我也不知道为什么,就和不知道你为什么嫁给你一样!”车艳霞再也掩饰不住内心的激动和欣喜,只是期待着见面的时刻快点到来,因为她现在最需要的就是团聚。

徐磊接到车艳霞后,将她带到清水河镇,找到一家四川火锅店吃了一顿家乡菜。“其实新疆也是很好的地方,正如支队领导说的,伊犁是最美的地方,是最好的地方,也是最有生机活力的地方。”徐磊一手给车艳霞夹菜,一手紧紧握着她的手不放。车艳霞点点头,一口成都口音说:“你在哪儿我就在哪儿,唱不了‘成都’就唱‘往后余生’都是你喽。”

现实不如歌声美妙

在成都,车艳霞是一家餐饮公司的

部门经理,手下管理着57个员工,算是中层领导,年收入10万元左右。对于1992年出生的她来说,住着单身公寓,周末和闺蜜悠闲地出入商场、小吃店、咖啡馆,拥有着与90后姑娘一样的“小幸福”。而如今,车艳霞和徐磊租住在大西沟乡的一户百姓家,砖瓦式的土房结构,一间客房,一间卧室,一个细长条形简易厨房,窗户的木梁上结了厚厚的冰疙瘩,时不时还有寒风吹进来。

“这儿条件有限,媳妇儿,咱们先暂时住着,过段时间再去看房子。”看着裹着厚厚大衣的车艳霞,徐磊想起了她在成都逛街、拍抖音短视频、看电影时候的可爱笑容,不禁感到深深的愧疚。

屋漏偏逢连夜雨。他们租住的房屋因为是老砖瓦房的缘故,取暖只能靠架炉烧煤,这对于车艳霞来说,又是一个新的挑战。因为警务站工作任务繁重,徐磊一周只能回家一两次,每天只能不停地叮嘱车艳霞注意通风,注意检查烟囱,防止一氧化碳中毒。车艳霞还要学习怎么架炉子最快,还得设置闹钟,半夜起来重新填煤,检查煤燃烧是否充分、烟囱是否正常。半夜填完煤后,车艳霞经常久久无法入睡,回忆就像放电影一般,一张张地播放着以前的画面。

派出所负责人李振和同事们了解情况后,提出让徐磊晚上回家住,同事们代替他在警务站值班勤。驾驶员

张志瑞还从县里专程买了新的炉子给徐磊家安装上,同事们也会不定时的来到家里,陪车艳霞做饭、聊天,帮助他们解决实际困难,争取车艳霞对边境管理工作的理解和支持。在工作岗位上,徐磊更是一丝不苟,不到勤务轮换的时间绝不离开警务站,只有在调休的时候,才会买上菜和肉给车艳霞送到家里。

“对不起,媳妇儿,你刚来没多久,我陪你的时间却少之又少,下周轮岗我就有更多时间陪你了。”徐磊握着车艳霞的手,满是愧疚。

身着警服携手守边

“你每天和同事们待在一起的时间比和我待在一起的时间都长,我还不如你同事呢。”车艳霞的话音刚落,徐磊瞪着圆圆的眼睛,端着手里的米饭,闪过一念后大叫:“对呀,我怎么没想到,你说得对。你还不如我同事呢。”

回到所里,徐磊将车艳霞的大学毕业证、外语六级证书、计算机应用等级证书、教师资格证等一一复印,并向李振请示,车艳霞的各项条件完全符合招录女辅警的要求,甚至条件还更好,能否让她参加辅警招录考试。李振笑着说:“这事等你想到黄花菜都凉了,这些我们早就想到啦!”

今年年初,派出所考虑到徐磊妻子待业在家,已经将详细情况向霍城县边境管理大队、霍城县公安局作了汇报。

同时,在日常走访帮助民警家属的过程中,派出所也侧面地了解了车艳霞的想法。通过组织协调、多方联系,结合暖心惠警举措和“团聚工程”安排,霍城边境管理大队已经将车艳霞招人辅警的事列入今年党委办实事第一批清单中。很快,车艳霞的辅警指标到了派出所,办理完相关手续便可正式上岗参与边境管理工作。

徐磊一时感动得不知说什么,紧紧握着李振的手,连声道谢。“小年在参加辅警工作以来,每一次实战训练、每一次警务学习、每一次辖区巡逻都少不了她的身影。晚上,她还加班加点,汇总辖区流动人口数据,制作统计表,向大队报送值班情况报告、向维稳指挥部上报出警情况等。半个月后,工作成绩和能力水平突出的车艳霞得到了周围同事的一致认可。

从警嫂到辅警,车艳霞多了一个身份,也多了一份责任,不变的是她对爱情的执着和对事业的追求,幸福的他们将这光荣的事业上越走越远。

抒怀

扬起新时代的蓝色风帆

◎ 欧阳文涛

首都 北京
传来奋斗的诗篇
天安门的朝阳聆听着两会的述说
那是人大代表不负重托的期待
浓缩成一份份沉甸甸的提案
2019年的春天
移民局矢志不渝 守国门奉献站岗
我们扬起继续奋进的风帆

为民服务 风正一帆悬
奋斗的诗篇悄然铺展
提笔斗间
凝聚十三亿人民挥汗如雨的位立
国内生产总值强劲平稳
各项指标 活力增长
移民管理局传来热烈的掌声
为祖国加油 为人民站岗
在养育炎黄子孙的华夏大地
蒸腾起蓬勃向上的茁壮成长
这盛世 如你所愿
几代人筚路蓝缕的追寻
融化成为人民服务的灼见
熠熠生辉与执着相伴
守住国门 守住一方安康
我在视频的一端
聆听你组织的呼唤

于是我听到:
总理的指示 人民的期盼
移民管理事业站在新时代的前沿
一件件实事 一桩桩承诺
“货物通关时间压缩一半”
“新设一批跨境电商”
朴实真挚的报告
勾勒出新征程的明天
我要奋战 继续奋战

回望初心之路 深深浅浅
我愿跟随人民的意愿
立足移民管理事业 在辽阔的土地
在每一位中国人的心田
唱起美丽时代的赞歌

唱给验讫章的歌

◎ 李明珠

你很棒
两个指头一捏就提得动
你很重
承载着民族的灵魂与尊严
你体积很小
六寸的高度,不到两厘米的半径
你威力无穷
是九百六十万平方一路无阻的通行证
你的视野很窄
一生总是在护照和印盒两点之间移动
你的足迹很广
一个圈走遍两万两千公里边境线
你态度苛刻
稍有一丝假借也得不到你那红色印记
你内心火热
如一团英勇的火炬燃烧着对祖国的忠诚
当我提起你
就听到海潮般澎湃的使命
令我手有千钧重
当我用力按下你
就迸发出我卫戍边关的誓言
直达霄汉九重

情感

打开地图,从四川成都到新疆伊犁大西沟乡,驾车路程3488公里。车艳霞的心情无法用言语表达,因为失去的伤感和得到的喜悦交织着,如同一杆摇摆不止的天平,无法静止,无法均衡,无法在选择面前告诉自己孰轻孰重。

这一走,不知什么时候能回家看看父母,看看亲戚朋友,看看自己已经拼搏了7年的城市。那家熟悉的酸辣粉店,那个熟悉的街角,那些熟悉的人,将在新一段的生命旅程中,渐渐淡出眼眶,如同流下的眼泪,模糊了昨日的回忆,模糊了眼前的选择。车艳霞不想再为如此的情绪纠结着,她靠在座椅上,渐渐入睡……

选择就是一念之间

车艳霞的丈夫徐磊是新疆伊犁边境管理支队的一名基层转改招录士兵。原本打算干满12年后复员回家的他,随着部队转制成为霍城边境管理大队大西沟边境派出所的见习民警。在走留的问题上,他也矛盾过,但最终还是选择继续为移民管理事业奋斗。

“要不然你回来吧,咱们可以回县城开一家小餐馆,过日子应该不成问题。”2018年12月,听到车艳霞在电话里这样说,徐磊刚刚坚定的想法被动摇



热爱,源于根植内心的敬仰

◎ 熊志欣

我们的工作增加了,紧张和紧迫感是我们的常态。

今年我们接触到了很多新的工作,新的挑战也如期而至。“出入境证件身份认证服务平台”的宣传片拍摄工作,从脚本的撰写、场地的选择、样片的修改都是全新的挑战,我们迎难而上,充分发挥主观能动性,积极解决每一个难题。不知不觉,我也学习到了很多宣传工作的新知识、新技能。

“移民和出入境每日舆情动态”也是我们研究所接受的一项全新的工作任务。在这项工作中,我们梳理工作思路,分析舆论热点,建立工作机制。通过梳理重点网站、监控和筛选舆情信息、定时网上巡查等工作,我对于舆情监控和信息资讯研报工作有了全新的认识,也有了自己的思考和感悟。

习近平总书记说:“今天我们面临的更加繁重,面向的目标更加远大,更需要我国广大妇女智慧和力量。”我们生在这个伟大的时代,面对工作,在改革浪潮中我们勇立潮头,披荆斩棘,奋楫扬帆,为国家移民管理事业的发展贡献力量。面对家庭,我们上孝父母,下教子女。

我爱人也奋斗在移民管理工作一线,我们在工作中相识相知,组成了双警家庭。因为工作的特殊性,工作七年我们三个除夕都是在各自的工位上度过的。我们都是独生子女,父母

往往要面临着子女不在身边的无奈,而我们只能争取每天晚上都抽时间与他们视频通话,聊聊一天的工作和生活,弥补我们这些年的遗憾和亏欠。

我们有一个两岁的女儿,也是因为我和爱人都经常加班,女儿有一半时间和爷爷奶奶回老家生活。我们只能周末坐两个小时的高铁回去陪伴她成长,虽然我也尽量把白天没有完成的工作带回家,等女儿睡着了再继续工作,但在她的成长道路上我仍是一个“不称职”的妈妈。

我和爱人一直坚持每天在下班路上通一个电话,讲讲这一天的经历和体会,这或许是我们一天中仅有的“二人世界”,彼此都倍加珍惜。

工作和生活同时兼顾是一门学问,我们都在跌跌撞撞的前行里摸索着不断地学习。虽然我们在生活中要扮演的角色很多,但每当看到女儿天真的笑脸,感受到家人坚定的支持,便不吝温暖,依旧觉得生活充满希望。

山高水远,征途漫漫。在未来的每一天我希望我和我的爱人,能够成为最了解彼此的、志同道合的战友;希望在我女儿成长的路上,我有丰富多彩的经历讲给她听;希望我的家人会继续为我工作而感到骄傲。成长与蜕变这条路对我来说才刚刚开始,未来,以梦为马不负韶华,继续投身新事业、建功新时代,争做时代的弄潮儿!

心愿

阳春三月的北京,春光明媚、惠风和畅,国际劳动妇女节如约而至,这是国家移民管理机构组建后第一个属于女性的节日。

回想一年的工作和生活,思绪画卷般铺开,那些珍贵的回忆,就像画布上的星辰一样闪耀。

2018年是国家移民管理局的创始之年,2019年是出入境管理信息技术研究所的组建之年。山水一程,三生有幸,过去一年多的时间我见证了很多重要的历史时刻,从国家移民管理局的成立,到现在参与研究所的建立和转型,这是一场伟大的变革,虽然期间充满了各种机遇和严峻挑战,但我们每一个人都在这个过程中加速成长和蜕变。

许甘露副部长在新年第一次会议上饱含深情地说:“干工作要有革命理想高于天、革命意志坚如磐石,要有丹心入警、此生许国的家国情怀。”我也时常在想,究竟是什么让我们一直热忱并坚定地热爱着这份事业,在这里我找到了答案,“起源于忠诚的信仰,源于根植内心的敬仰。”

犹记得研究所成立之前,原证件中心的工作职责相对单一,但在国家移民管理局组建和研究所成立的这段时间,

警花把“国门名片”映照得更靓丽

◎ 吕宁

感怀

轻红蔓引丝多少,剪裁兰叶巧。人们常用花来比喻女性,比如兰花的淡雅、玫瑰的热烈、牡丹的雍贵、秋菊的从容,总觉得评价和衡量女性用这样的比喻还不够全面。如果非要用花来做比喻,我们何尝不是一朵承载航航空母舰破浪前行的浪花,又或者是滋润土地万物,预兆丰年的朵朵雪花?

自古就有“谁说女子不如男,女儿也顶半边天”的说法,尤其在现代社会中女性更是承担着和男性一样的社会责任,我们除了在家庭里扮演父母的小棉袄、儿女的港湾、丈夫的伴侣这样的角色,同时还被赋予了警察、教师、记者等工作职责,从这个角度来说,女性同胞确实是撑起了“半边天”。

光阴流转,聚沙成塔,时间虽然不长,却构成永恒长河中的伟大时代。怀揣初心奋进在国家移民管理事业开局起步之年,内心里满是希冀和敬仰。感谢这个伟大时代,给予了我们女性更多的机会和平台参与竞争,伟大事业薪火相传、伟大时代催人奋进、伟大梦想引领航向,能够亲身感受

创业激情、感悟奋斗征程、感恩逐梦时代,能够亲身参与到中华民族伟大复兴的中国梦建设中,是我们新时代女性莫大的荣幸和毕生追求。

高擎信仰火炬,鼓足时代风帆。伟大的时代也赋予了我们女性更多的责任和担当,工作生活里我们时刻变换着不同的角色。前一分钟还在为柴米油盐焦虑,还在和不听话的熊孩子斗智斗勇,吼得口干舌燥,下一分钟到了工作岗位却又打起十二分精神加班加点到深夜,对待工作一丝不苟。有很多坚强勇敢的女性,面对艰难困苦,用柔弱的双肩勇敢担起“希望”;有很多任劳任怨的女性,面对繁重的工作任务,毫无怨言、保质保量地完成;也有很多默默奉献的女性,面对恶劣的工作环境,坚守在祖国的边防线上、国门门前……这就是这个时代的女性,一个值得全社会点赞的伟大群体!

我们从五湖四海走来,为了国家移民事业的建设发展这一共同目标汇聚在一起。以前国际劳动妇女节,因为部队体制性质的特殊性,一起过节的女性同胞很少。转隶改制后,姐妹们一下子多了起来,从数量上讲,我们女性的队伍壮大了;从综合素质水平上看,大家都是各个岗位的行家能手;

的铮铮誓言。她就是厦门出入境边防检查总站东渡出入境边防检查站一队民警张晓彤。

边检工作少有殊死搏斗的较量,也罕见惊心动魄的场面,日常面对的是各式各样的证件、来来往往的交通工具和出入境人员。如果把边检工作比作“西游记”,张晓彤就好比是一位取经人,在“取经”路上砥砺前行。

她有唐三藏的“博学多才”。日常工作中的张晓彤,博览群书,勤于钻研,善于观察思考工作中的点点滴滴,加以总结提炼,不断开拓新思路、探索新方法。从警以来,她撰写的10余篇调研文章先后在公安部以及厦门市获奖,展示了边检民警勤学善思的良好形象。2017年重大安保工作期间,她制作了体现东渡边检工作特色的《WE ARE 鹭岛先锋》歌曲MV,鼓舞了一线民警的士气,丰富了队伍宣传形式。2019年2月,恰逢总站征集微信公众号LOGO,她别出心裁地设计了一系列符合福建区位特点和边检职业特征的LOGO,让人眼前一亮,为之吸引。

她有孙悟空的“火眼金睛”。边检是守卫国门的第一道关,除了借助高科技检验仪器,也需要像孙悟空那般练就“火眼金睛”。2013年正月的一天,在高崎出入境边防检查站工作的她,在查验一名持用境外换发中国普通护照的入境旅客时,细心地发现了证件记录和旅客自述的疑点,巧妙地运用数据系统揪出线索和证据,成功查获一起发现难度较高的骗取证件非法入境案,为后来

此类案件的侦破提供了参考。到东渡出入境边防检查站工作后,她又充分发挥自己旅检岗位特长,积极协助领导开展基础信息摸排和警情研判工作,多次通过查询分析,从一个没有温度的数据和图像中比对出船舶未如实申报的违规情形。她的认真严谨,让不法分子无处遁形,有效维护了口岸安全。

她有猪八戒的“乐观开朗”。灿烂的笑容是她的标志,生活中她时刻保持积极向上的心态,总能发现美、创造美、分享美,激发和传递警营正能量。在执勤现场的文化长廊,随处可见她的作品,有旅途风光摄影,还有水粉花鸟写生,抑或渔港风光油画,为警营增添一抹抹亮色。2019年春节前夕,在东渡边检站写春联送祝福活动中,她用书法作品将祝福送往千家万户,充满趣味的“猪猪福”更是被大家一抢而空。

她有沙悟净的“善良执着”。“万里长城一块砖,哪里需要哪里搬”,无论是工作中还是生活中,她始终保持着,始终牢记使命担当。作为青年民警,她协助组织活动活跃队伍氛围,架起不同代际民警之间的连心桥;作为普通党员,她投身公益事业,参加社会志愿服务,资助贫困中学生,架起边检民警与广大群众之间的连心桥。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”张晓彤,就是边检从警路上无数“取经人”的缩影,没有惊世骇俗的豪言壮语,也没有血染衣襟的英雄壮举,但她用执着和热情感染着每个人,“取经人”的精神正在国门生根发芽……

《警察妈妈》

作者:简国兰

第0010期

边检「取经人」

◎ 叶明亮

奋斗

初见她,你会惊讶于她身上不由自主散发的英气和干练。毕业于中国人民大学公安学,英姿飒爽、秀外慧中,处处展现出巾帼不让须眉的“侠女”气质。2012年参加工作以来,凭借出色的工作表现,她先后多次受到上级嘉奖,用自己的实际行动践行着人民警察